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Vizsgált tárgykörök 
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Teljes mintán és almintákon – NUTS2-es bontásban is 

Környezeti identitás, érzelmek 
EID-skála, CNS-skála 

Helyi értékek megítélése 
Tisztelete és fogyasztása 

Jóléti dimenzió 
Boldogság, Elégedettség, Egészségesség 

Hulladékmenedzsment 
Szándék, Attitűd, Ösztönzők és Tényleges magatartás 



Használt módszertan 
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CATI 

0 1 

KUTATÁSI ÉV 

20.000 FŐ MINTA 
5.000 FŐS ALMINTÁK 



KÖRNYEZETI IDENTITÁS ÉS TERMÉSZETHEZ 
KAPCSOLÓDÓ ÉRZELMEK 5 



Környezeti identitás 

+ Környezeti identitás vizsgálata (EID: Environmental Identity Scale) 
+ 11 validált állítással 
+ 1-7-ig tartó Likert-skálával 
+ „1” jelentette az „Egyáltalán nem jellemző rám”, míg a „7”-es a „Teljesen mértékben jellemző rám” 

+ Minden kérdéssel több mint 50%-ban inkább egyetértenek 
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EID-skálával, N=20.000 fő 

Nevelés, 
Kiszakadás, 

Szépség, 
Nyugalom 

 
Felelősség, 
Részvétel 

 
 

 
Kevésbé 

 
Fontosabb 



Környezeti identitás eredménye 

7 

9,2 

6,6 

7,3 

5,1 

3,1 

4,7 

4,3 

3,5 

4,5 

2,2 

1,3 

7,7 

4,9 

5,1 

5,0 

2,9 

3,5 

3,2 

2,3 

2,0 

1,7 

1,1 

11,3 

8,4 

8,9 

8,2 

6,1 

5,9 

5,0 

4,9 

4,0 

3,9 

2,6 

15,8 

15,9 

14,2 

14,6 

13,8 

11,9 

11,0 

10,9 

9,6 

8,1 

6,7 

15,0 

17,3 

16,1 

15,7 

16,6 

14,2 

13,5 

12,8 

11,1 

10,5 

9,3 

11,0 

13,5 

13,2 

13,5 

16,7 

14,5 

14,4 

13,9 

12,6 

12,7 

12,2 

28,9 

29,8 

33,2 

35,9 

38,3 

43,1 

46,9 

49,0 

53,3 

59,3 

65,4 

1,1 

3,6 

2,0 

2,1 

2,5 

2,2 

1,8 

2,6 

3,0 

1,5 

1,5 

SOK IDŐT TÖLTÖK TERMÉSZETI  KÖRNYEZETBEN (ERDŐ,  HEGYVIDÉK,  PUSZTA ,  
TÓPART,  TENGERPART) .  

ÉRZEM,  HOGY SOK KÖZÖS VONÁS VAN BENNEM ÉS MÁS ÉLŐLÉNYEKBEN.  

HA LENNE ELÉG IDŐM VAGY PÉNZEM,  EGY RÉSZÉT BIZTOSAN ARRA SZÁNNÁM ,  
HOGY KÖRNYEZETVÉDELMI  ÜGYEKKEL FOGL  

ÚGY TEKINTEK MAGAMRA,  MINT AKI  A  TERMÉSZET RÉSZE ,  NEM FÜGGETLEN 
TŐLE .  

A  FÖLDDEL SZEMBENI  FELELŐSSÉGTELJES V ISELKEDÉS,  AZAZ A 
FENNTARTHATÓ ÉLETMÓD KÖVETÉSE RÉSZE AZ  ERKÖLC 

ÚGY ÉRZEM,  SPIRITUÁLIS FELTÖLTŐDÉST JELENT SZÁMOMRA A TERMÉSZET 
ÉLMÉNYE.  

HA KIBORULTAM,  VAGY CSAK STRESSZES VAGYOK,  SEGÍT JOBBAN ÉREZNI  
MAGAM,  HA EGY KIS IDŐT A SZABADBAN TÖLTHETEK  

 MÉG NEM LÁTTAM OLYAN MŰVÉSZETI  ALKOTÁST,  AMELY ANNYIRA 
GYÖNYÖRŰ LENNE,  MINT A TERMÉSZET OLYAN CSODÁI ,  

INKÁBB ÉLNÉK EGY SZÉP KILÁTÁSSAL RENDELKEZŐ KISEBB SZOBÁBAN VAGY  
HÁZBAN,  MINT EGY OLYAN SZOBÁBAN VAGY  

ÚGY ÉREZNÉM,  HOGY AZ ÉLETEM EGY FONTOS RÉSZE HIÁNYOZNA,  HA NEM 
TUDNÉK IDŐRŐL-IDŐRE KIMENNI  A SZABADBA  

MINDEN GYERMEK NEVELÉSÉNEK FONTOS RÉSZE KELLENE,  HOGY LEGYEN A 
TERMÉSZET VILÁGÁNAK MEGISMERÉSE .  

Egyáltalán nem jellemző rám 1 2 3 4 5 6 Teljes mértékben jellemző rám 7 Nem tudja / Nem válaszol



Regionális különbségek 
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Ország nyugati fele az átlagosnál pozitívabb 

Észak-Magyarország 

Észak-Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

EID (Környezeti Identitás)  
Nagyon rossz 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Nyugat-Dunántúl Közép-Dunántúl 
Pest 

Budapest 



Környezettel kapcsolatos érzelmek 

+ Természethez való érzelmi kötődés vizsgálata (CNS: Connected to Nature) 
+ 6 validált állítással 
+ 1-7-ig tartó Likert-skálával 
+ „1” jelentette az „Egyáltalán nem jellemző rám”, míg a „7”-es a „Teljesen mértékben jellemző rám” 

+ A pozitív irányú kérdésekkel több mint 50%-ban inkább egyetértenek 
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CNS-skálával, N=5.000 fő 

Közösséghez 
tartozás; 

Természet kis 
része az ember; 

~60% körüli 

Elutasítottság 
~60% körüli; 
Magukénak 

érzik; 
Személyes jólét 

kérdése 

 
Negatív érzés 

 
Pozitív érzés 



Környezettel kapcsolatos érzelmek eredménye 

10 

25,0 

15,9 

17,9 

7,9 

3,5 

2,9 

11,8 

8,5 

9,1 

5,0 

3,2 

2,2 

12,2 

12,1 

10,5 

8,8 

7,9 

4,6 

15,7 

20,4 

15,9 

15,6 

17,2 

11,8 

14,4 

15,2 

13,3 

15,8 

19,0 

15,1 

7,5 

8,3 

8,7 

12,7 

15,5 

16,1 

11,1 

13,6 

20,7 

30,0 

29,5 

44,4 

2,3 

5,9 

3,8 

4,1 

4,2 

2,9 

GYAKRAN ELSZAKADTNAK ÉRZEM MAGAMAT A TERMÉSZETTŐL.  

HA A FÖLDÖN ELFOGLALT HELYEMRE GONDOLOK,  ÚGY ÉRZEM,  HOGY A 
BENNE LÉTEZŐ HIERARCHIÁNAK LEGMAGASABB FOK  

A SZEMÉLYES JÓLÉTEM FÜGGETLEN A TERMÉSZETI  VILÁG JÓLÉTÉTŐL.  

GYAKRAN AZT ÉRZEM,  HOGY CSAK EGY KIS RÉSZE VAGYOK AZ ENGEM 
KÖRÜLVEVŐ TERMÉSZETI  VILÁGNAK ÉS NEM VAGYO  

MÉLYEN MEGÉRTEM,  HOGY A CSELEKEDETEIM HOGYAN HATNAK A 
TERMÉSZETI  VILÁGRA.  

OLYAN KÖZÖSSÉGKÉNT GONDOLOK A TERMÉSZETI  VILÁGRA,  AMELYHEZ ÉN 
IS  TARTOZOM.  

Egyáltalán nem ért egyet 1 2 3 4 5 6 Határozottan egyet ért 7 Nem tudja / Nem válaszol



11 

Észak-
Magyarország 

Észak-Alföld 

Dél-Alföld Dél-
Dunántúl 

“A” blokk 6 kérdése 
(CNS,,-,,) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl 
Pest 

Budapest 

Regionális különbségek – CNS negatív 
Közép-Magyarország utasítja el legjobban a negatív érzelmeket 
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Észak-Magyarország 

Észak-Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-Dunántúl Közép-Dunántúl 
Pest 

Budapest 

Regionális különbségek – CNS pozitív 
Magyarország középső része utasítja el a legjobban a pozitív 
érzelmeket is 

“A” blokk 6 kérdése 
(CNS,,+,,) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 



HELYI ÉRTÉKEK TISZTELETE ÉS FOGYASZTÁSA 
13 



Helyi értékek tisztelete és fogyasztása 

+ Helyi értékek tisztelete és fogyasztása 
+ 6 validált állítással 
+ 1-7-ig tartó Likert-skálával 
+ „1” jelentette az „Egyáltalán nem jellemző rám”, míg a „7”-es a „Teljesen mértékben jellemző rám” 

+ Minden kérdéssel több mint 50%-ban inkább egyetértenek 
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N=20.000 fő 

Helyi 
közösség 
tisztelete; 
Valahova 
tartozás 

 
A helyi 

gazdaságok 
termékeinek 
fogyasztása, 
támogatása 

 
Kevésbé 

 
Fontosabb 



Helyi értékek tisztelete és fogyasztása 

15 

9,9 

6,2 

9,9 

4,9 

3,8 

3,8 

5,7 

4,2 

4,8 

3,9 

2,2 

2,9 

9,3 

8,5 

6,7 

7,1 

6,4 

5,8 

15,2 

14,6 

11,1 

13,7 

14,9 

11,8 

16,2 

15,8 

11,5 

14,1 

19,6 

12,4 

12,3 

13,8 

11,0 

14,1 

15,0 

14,1 

28,4 

35,0 

43,5 

40,6 

35,3 

47,9 

3,0 

1,9 

1,6 

1,5 

2,8 

1,3 

FONTOS SZÁMOMRA A HELYI, KÖZELBEN LÉVŐ GAZDASÁGOK 
TÁMOGATÁSA 

FONTOS SZÁMOMRA, HOGY HELYI, KÖZELBEN LÉVŐ 
TERMÉKEKET FOGYASSZAK 

ROSSZUL ÉRINTENE, HA EL KELLENE KÖLTÖZNÖM ABBÓL A 
HELYI KÖZÖSSÉGBŐL, AHOL ÉLEK 

MEGBÍZOM ABBAN A HELYI KÖZÖSSÉGBEN, AHOL ÉLEK  

AZ ÉRTÉKEIMNEK MEGFELELŐEN FOGYASZTOK 

OTTHON ÉRZEM MAGAM ABBAN A HELYI KÖZÖSSÉGBEN, AHOL 
ÉLEK 

Egyáltalán nem jellemző rám 1 2 3 4 5 6 Teljes mértékben jellemző rám 7 Nem tudja / Nem válaszol
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Észak-Magyarország 

Észak-Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl 
Pest 

Budapest 

Helyi érték tisztelete és 
fogyasztása 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Regionális különbségek 
Közép-Magyarország a legelutasítóbb 



HULLADÉKMENEDZSMENT KÉRDÉSEI 



Tudatos hulladékmenedzsment és gazdálkodás 

 
+ Hulladékmenedzsment tárgykör dimenziói (Xiao et al. (2017); Lee – Paik (2011)) 
+ Összesen 20 validált állítással, 6 faktort 

+ Ösztönzők (Tájékoztatás, Intézményi szabályozás, Társadalmi hatás); Részvételi 
szándék, Attitűd, Tényleges magatartás 

+ 1-7-ig tartó Likert-skálával 
+ „1” jelentette az „Egyáltalán nem jellemző rám”, míg a „7”-es a „Teljesen mértékben 

jellemző rám” 
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N=5.000 fő 



Ösztönzők 
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Tájékoztatás és módszertan ismertetés a legfontosabbak 

72% 

Tájékoztatás, 
tudás 

62% 

Intézményi 
szabályozás 

61% 

Szűkebb 
társadalmi 

45% 

Tágabb 
társadalmi 



Ösztönzők elemzése 

20 

2,8 

5,5 

2,7 

9,5 

8,2 

6,1 

10,4 

18,7 

22,1 

1,4 

5,0 

2,2 

6,2 

5,3 

4,2 

7,1 

9,4 

11,8 

1,9 

5,1 

4,3 

6,2 

5,4 

4,1 

5,9 

6,4 

7,7 

7,6 

12,4 

10,2 

13,9 

13,2 

10,7 

10,9 

11,8 

11,4 

10,5 

14,3 

12,0 

14,0 

14,8 

13,6 

13,6 

11,3 

10,8 

17,6 

19,9 

19,8 

16,6 

17,8 

20,2 

17,3 

15,5 

12,2 

56,9 

36,0 

47,6 

31,3 

32,2 

38,6 

31,9 

22,3 

21,7 

1,4 

1,9 

1,2 

2,3 

3,0 

2,6 

2,9 

4,6 

2,3 

HA A SZEMÉTGYŰJTŐ KUKÁN JÓL LÁTHATÓ A SZELEKTÍV  HULLADÉKGYŰJTÉSI  
LOGÓ,  AKKOR SZELEKTÁLOM A HULLADÉKOMAT.  

A  NYILVÁNOS TÁJÉKOZTATÓ KAMPÁNYOK HATÁSÁRA JOBBAN ODAFIGYELEK A 
HULLADÉKGYŰJTÉSSEL KAPCSOLATOS KÉRDÉSRE.  

HA ISMEREM A HULLADÉK SZÉTVÁLOGATÁSÁNAK/ÚJRAHASZNOSÍTÁSÁNAK 
MÓDSZERÉT,  AKKOR AZT OTTHON IS ELVÉGZEM.  

A  KÖRNYEZETVÉDELEMMEL KAPCSOLATOS TÖRVÉNYEKNEK KÖTELEZNIE  
KELLENE ENGEM ARRA,  HOGY HELYESEN VÁLOGASSAM SZÉT AZ ÁLTALAM … 

JOBBAN FOGOM VÉGEZNI  A  HULLADÉK SZÉTVÁLOGATÁSÁT,  HA A 
LAKÓKÖZÖSSÉGEMBEN VAN A HULLADÉKVÁLOGATÁSRA VONATKOZÓ … 

JOBBAN ODAFIGYELEK ARRA,  HOGY SZÉTVÁLOGASSAM A HULLADÉKOT,  HA A 
CSALÁDTAGJAIM IS  HASONLÓKÉPPEN JÁRNAK EL .  

JOBBAN ODAFIGYELEK ARRA,  HOGY SZÉTVÁLOGASSAM A HULLADÉKOT,  HA A 
SZOMSZÉDJAIM IS  HASONLÓKÉPPEN JÁRNAK EL .  

ÚJRAHASZNOSÍTHATÓ HULLADÉKOT ADNÉK EL GAZDASÁGI  HASZONSZERZÉS 
CÉLJÁBÓL.  

JOBBAN ODAFIGYELEK A HULLADÉK SZÉTVÁLOGATÁSÁRA,  HA 
MEGJUTALMAZNAK ÉRTE .  

Egyáltalán nem igaz Nem igaz Inkább nem igaz Igaz is meg nem is Inkább igaz Igaz Teljes mértékben igaz Nem tudja / Nem válaszol



Regionális bontás – Ösztönzők  
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Közép-Magyarország a legnegatívabb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Tájékoztatás szükségessége 
(WM) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Intézményi szabályozás 
szükségessége (WM) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Társadalmi interakciók 
szükségessége  

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 



Attitűd, Részvételi szándék, Tényleges magatartás 
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A tényleges hulladékmenedzsment szignifikánsan kevésbé 
jellemző, mint a pozitív hozzáállás vagy szándék 

75% 

Pozitív 
hozzáállás 

70% 

Részvételi 
szándék 

60% 

Tényleges 
magatartás 
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Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Attitűd a hulladékmenedzsmenthez 
(WM) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Hulladékmenedzsmentben 
való részvételi szándék 
(Willingness to WM) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Tényleges magatartás 
(WM) 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Regionális bontás 
Az attitűd jobban meghatározza a tényleges magatartást 



JÓLÉTI DIMENZIÓ 
24 



Jóléti dimenzió 

 
+ Összesen 3 validált állítással 
+ 1-10-ig tartó Likert-skálával 

+ „1” jelentette az „Egyáltalán nem jellemző rám”, míg a „10”-es a „Teljesen mértékben 
jellemző rám” 
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N=5.000 fő 

70% 

Boldog 

60% 

Egészséges 

68% 

Elégedett 



Jóléti dimenziók eredménye 

26 

2,5 

1,1 

2,3 

3,6 

4,7 

14,5 

10,8 

16,6 

20,8 

8,1 

13,8 

1,3 

0  -  E G Y Á L T A L Á N  N E M  É R Z E M  
B O L D O G N A K  M A G A M  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

1 0  -  T E L J E S  M É R T É K B E N  
B O L D O G N A K  É R Z E M  M A G A M  

N E M  T U D J A  /  N E M  V Á L A S Z O L  

ÖSSZESÉGÉBEN ÖN MENNYIRE ÉRZI 
BOLDOGNAK MAGÁT? (%) 

2,6 

1,1 

2,4 

3,9 

5,0 

15,1 

10,4 

16,5 

19,4 

8,9 

13,5 

1,2 

0  -  E G Y Á L T A L Á N  N E M  V A G Y O K  
E L É G E D E T T  A Z  É L E T E M M E L  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

1 0  -  T E L J E S  M É R T É K B E N  
E L É G E D E T T  V A G Y O K  A Z  …  

N E M  T U D J A  /  N E M  V Á L A S Z O L  

ÖSSZESSÉGÉBEN ÖN MENNYIRE 
ELÉGEDETT AZ ÉLETÉVEL?(%) 

3,2 

1,4 

2,5 

5,4 

6,5 

16,4 

11,7 

16,4 

17,2 

8,1 

9,7 

1,4 

0  -  E G Y Á L T A L Á N  N E M  É R Z E M  
M A G A M  E G É S Z S É G E S N E K  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

1 0  -  T E L J E S E N  E G É S Z S É G E S N E K  
É R Z E M  M A G A M A T  

N E M  T U D J A  /  N E M  V Á L A S Z O L  

ÖSSZESSÉGÉBEN ÖN MENNYIRE ÉRZI 
EGÉSZSÉGESNEK MAGÁT?(%) 



Regionális bontás 
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Összefüggés lehet a jóléti dimenziók és a korábbi témák között 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Boldogság-érzet 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Egészségesség-érzet 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 

Észak-Magyarország 

Észak-
Alföld 

Dél-Alföld Dél-Dunántúl 

Nyugat-
Dunántúl 

Közép-Dunántúl Pest 

Budapest 

Élettel való elégedettség 

Legrosszabb 

Viszonylag rossz 

Átlagos 

Viszonylag jó 

Legjobb 



ÖSSZEGZÉS 
28 



Összegzés és konklúzió 

Általában véve az emberek inkább kapcsolódnak a természethez és a hozzátartozó értékekhez, feladatokhoz 

Pozitív az identitás, az attitűd és az érzelmek is a természettel kapcsolatosan 

A tényleges cselekedetek már kisebb mértékben jellemzőek 

• Hulladékmenedzsment, illetve a helyi értékek fogyasztása, támogatása esetében 

Területi bontások terén Közép-Magyarország minden kérdésben átlag alatti 

Dél-Dunántúl, Nyugat-Dunántúl és Észak-Magyarország a legjobban kapcsolódó 

A tényleges cselekedetek is inkább vidéken jellemzőek 

Bár szándék a hulladékmendzsmentben való részvétel esetében, illetve a negatív érzelmek elutasítottsága már 
Közép-Magyarországon is jó 

Erős összefüggés a jóléti dimenziók és a természeti kapcsolódások, hozzáállások és tényleges cselekedetek 
alacsonyabb értékei között regionális szinten 29 

Erős vidéki eredmények 



KÖSZÖNÖM A MEGTISZTELŐ FIGYELMET! 
KOKENY@SZAZADVEG.HU 30 


